

# Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с I. XI. 1931 г.

Вторник  
3 апреля  
1973 года

№ 40 (4140)

Цена 2 коп.

Все на субботник!

## К ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ТРУДУ

21 апреля труженики Бурбаевского рудоуправления готовы отметить патриотическим трудом. Около тысячи рабочих и служащих выйдут в этот день на субботник.

Добиться высшей выработки — такова цель рабочих обогатительной фабрики, шахты, которые будут трудиться на своих рабочих местах. Служащие конторы и других организаций рудоуправления наведут карсоту

и порядок на территориях производственных помещений. Рабочие и шоферы автотранспортного цеха займутся ремонтом, подготовят свои машины к летним работам.

Ударный труд каждого рабочего и служащего будет найдется под неослабным вниманием созданного штаба по руководству субботником.

Г. БИКБОВ.

## XI сессия районного Совета

31 марта 1973 года в зале заседаний исполкома районного Совета депутатов трудящихся состоялась XI сессия райсовета XIII созыва. На сессию были приглашены кроме депутатов райсовета председатели исполкомов сельских, поселкового Советов, председатели колхозов, директора совхозов, торговых объединений, руководители предприятий, организаций, отделов и ведомств исполкома райсовета, заведующие цехами КБО и актив района.

Сессия заслушала и обсудила доклады:

1. О состоянии и мерах улучшения бытового и торгового обслуживания населения района (докладчик директор КБО Р. Х. Кашкаров, председатель райпо А. У. Байгускаров, начальник ОРСа Бурбаевского рудоуправления И. И. Макшанов).

2. Отчет о работе наблюдательной комиссии райсовета. (Докладчик председатель наблюдательной комиссии Г. Я. Ямалетдинов).

3. Принятие решения районного Совета депутатов трудящихся «Об административной ответственности за нарушение обще-

ственного порядка на территории района».

В прениях выступили: депутат Х. А. Юламанов — прокурор района, А. И. Панченко — управляющая отделением госбанка, депутат Л. Г. Громакова — доярка колхоза «Красное знамя», Р. А. Журавлева — зав. домом быта поселка Уфимский, депутат З. Г. Ипатов — свиновод Хайбуллинского совхоза, депутат Г. Ш. Кутуев — шофер Таналыкского совхоза, З. К. Нураева — заведующая проточным магазином Маканского совхоза, депутат Г. Н. Шихова — машинист подъема шахты Бурбаевского рудоуправления, депутат Ф. Г. Булатова — доярка совхоза «Степной», депутат Г. Ф. Горюничева — электросварщица Акъярского совхоза, А. Г. Нураева — председатель исполкома Акъярского сельсовета, депутат А. И. Сабин — председатель исполкома районного Совета.

На сессии принял участие и выступил заместитель министра бытового обслуживания населения республики М. Х. Мухамалеев.

Отчет о работе сессии будет опубликован в ближайшем номере газеты.

## Задание выполнено

Колхозники колхоза им. Фрунзе с большим желанием продают государству излишки молока из личного хозяйства. Молокосборщиком здесь работает ветеран колхоза, пенсионер Хамит-ага Кильдебаяев. Правление колхоза обеспечило его всем необходимым для успешной работы: выделило транспорт, фляги, молокомер. И Хамит-агай ежедневно рано утром

разъезжает по улицам Акъяра, выполняя это ответственное поручение. А перед началом работы он побывал в каждом дворе колхозников, уточнил кто, сколько и когда может продать молоко. И дела у Хамита-агай Кильдебаяева идут неплохо. В своей работе он опирается на актив. Сейчас уже задание первого квартала закупить 18 центнеров значительно пе-

ревыполнено.

Активное участие в продаже излишков молока принимают: шофер колхоза Файзрахман Юлдашбаев, тракторист Накиль Альмухаметов, доярки Балернур Давлетбаева и Рабига Байгускарова, пенсионер Валетдин Бухарбаев, продавщице уже по 85—100 кг молока государству.

А. Нураева,

председатель исполкома Акъярского сельского Совета.

В прошедшем 1972 году доярка Абишевской молочной варной фермы колхоза «Сакмар» кавалер ордена Трудового Красного Знамени Хакима-апа Хакимова в социалистическом соревновании доярок завоевала второе место. От каждой фуражной коровы она получила по 2198 килограммов молока.

Хороший старт взяла она и в третьем, решающем году пятилетки. Она по-прежнему лидирует в соревновании. Ежедневно надаивает от каждой коровы более шести килограммов молока. НА СНИМКЕ: Х. Хакимова.



Фото Ш. Байгускарова.

## В ответ на награду

Славно потрудились в прошедшем году комсомолец, механизатор Новоукраинской фермы Таналыкского совхоза Абдуллахат Шарбанов. Лучшим молодым земледельцем считается он в своем коллективе. На днях ему сообщили радостную весть — он награжден значком ЦК ВЛКСМ «Золотой колос».

Принимая на V Пленуме райкома ВЛКСМ эту награду, Абдуллахат заверил, что будет трудиться еще напряженнее, еще лучше.

Ш. Байгускаров.

## Для будущего урожая

С наступлением весенней оттепели земледельцы ордена Ленина Матраевского совхоза приступили к задержанию талых вод. Вот уже более недели постоянно действуют 10 агрегатов со снегопахами. На сегодня по склонам гор, холмов влага задержана на площади 2000 га.

Ударно трудятся механизаторы Петропавловского, Центрального отделений, Сагит Нутфуллин, Ринат Антбаев, Рафаэль Ярмухаметов, Владимир Иванов и другие, ежедневно задерживают талые воды на площади 60—80 га.

Сейчас в хозяйстве идет тщательная проверка готовности техники к весенним полевым работам.

И. Кулибаев,

главный агроном совхоза.

В Хайбуллинском совхозе задержание талых вод произведено на 3480 гектарах. На полях ежедневно работают 9 агрегатов.

С энтузиазмом трудятся механизаторы Гильмитдин Юлдыбаев и Мутагар Ласынов. На своих ДТ-75 они ежедневно выполняют 1,5 нормы, задерживая талые воды на 100—110 гектарах. Д. Андрианов, главный агроном совхоза.

## НАШИ ДОБРЫЕ ПОМОЩНИКИ

Сейчас у нас, чабанов, идет ягнение овец. Это самый ответственный период, поэтому к нему хорошо готовились.

Прежде всего мы постарались подобрать себе верных помощников-сакманщиков. Уже набрали по 120 ягнят Лилия Павлова, Ва-

лентина Фунтикова, Каннифа Куватова. Набирают сакманщики Надежда Костылева, Екатерина Гизуллина. Все они хорошо и добросовестно работают. Всегда строго соблюдают распорядок дня. Наша отара молодая, в этом году впервые идет ягнение овец,

сакманщикам приходится очень трудно. Многие овцы не подпускают ягнят, у некоторых мало или совсем нет молока. И несмотря на все эти трудности, дела идут неплохо. Уже объявилось более шестисот овец из тысячи маток. Палеж случается единичный,

ибо все работают старательно, помогая друг другу. При такой дружной работе всего коллектива думаю, что от каждой овцематки получим по ягненку.

А. Щикагуров, чабан Савельевской фермы Таналыкского совхоза.

## ИДЕТ ОБМЕН ПАРТИЙНЫХ ДОКУМЕНТОВ

### Верны заветам Ильича

Обмен партийных документов, который начался 1 марта этого года, имеет большое политическое значение в жизни партии и в жизни каждого коммуниста. С огромным подъемом, горячим единодушием и одобрением наши коммунисты встретили сообщение о том, что по установившейся традиции партийный билет образца 1973 года за номером первым был выпущен в ЦК КПСС на имя Владимира Ильича Ленина — основателя и вождя нашей партии и советского государства.

Наша цеховая партийная организация ВОХР и ППЧ Бурбаевского рудоуправления на сво-

ем собрании обсудила вопрос о том, как наш коллектив будет проводить обмен партдокументов, говорили о повышении личной ответственности коммунистов. На собрании шел разговор о трудовом участии коммунистов, о том, как выполняются обязательства, они определили личный вклад в подъем производства. Принято решение достойно встретить это важное организационно-политическое мероприятие, повысить творческую активность коммунистов цеха.

Подготовка к обмену побудила всех коммунистов цеха более сознательно рассматри-

вать свою работу, предъявлять к себе более высокие требования, повысить роль и авторитет членов партии, улучшить политико-воспитательную работу. Споспоровали этому и индивидуальные беседы, особенно с коммунистами К. Х. Узбековым, И. И. Лысковым, О. П. Сидельниковой и другими.

В основном все коммунисты у нас имеют партийные поручения. Хорошо их выполняют С. Ш. Абдуллин, О. П. Сидельников, И. И. Лысков.

Отрадным для нашей парторганизации является то, что ни один коммунист не имеет взысканий.

Каждый коммунист у нас старается делом оправдать высокое звание коммуниста, они достойно получили новый партийный билет и с нетерпением ждут этого торжественного часа.

Мне, как и другим членам партии, радостно видеть, что ленинские заветы лежат в основе всей деятельности КПСС, ее ЦК и Политбюро, что в партии последовательно осуществляются ленинские нормы партийной жизни.

В. И. Ленин учил нас оправдывать высокое звание члена партии трудовой доблестью, личным примером, всей жизнью. И наши коммунисты верны его заветам.

Г. ТУЛЯШЕВ,

секретарь цеховой парторганизации ВОХР и ППЧ Бурбаевского рудоуправления.



# Больше продукции полеводства и животноводства в третьем, решающем году пятилетки!

(Из доклада первого секретаря райкома КПСС Г. Г. ЯКУПОВА)

За первые два года новой пятилетки, главным образом из-за неблагоприятных погодных условий, особенно в 1972 году, колхозы и совхозы района недобрали большого количества хлеба и в результате чего образовались большие долги по заготовкам хлеба, которые составляют 86 тысяч тонн. Чтобы выполнить пятилетний план среднегодового производства зерна должно быть доведено до 200—205 тысяч тонн, а урожайность зерновых — до 20 центнеров с гектара. Для этого каждому хозяйству нужно полнее использовать все свои резервы, организовать производство с учетом достижений науки и передового опыта, эффективно бороться за подъем культуры земледелия.

Наше земледелие стало высоко механизированным. Поэтому для повышения культуры земледелия, современного агротехнического комплекса надо, чтобы механизаторы не только владели техникой, но и умели выращивать высокие урожаи сельскохозяйственных культур. Нужно повсеместно организовать учебу механизаторских кадров. До начала весенне-полевых работ следует довести до каждого труженика плановые задания и рабочие планы.

Нам известно, что ЦК КПСС и Советское правительство проявляют исключительную заботу о сельском хозяйстве и ставят большие задачи по увеличению производства продуктов земледелия и животноводства, уже в нынешнем году. Этот год является решающим годом выполнения заданий пятилетки. Все будет зависеть от того, как мы будем работать в этом году. Для этого мы должны наметить такие меры и провести такую работу, которые дали бы возможность не только выполнить намеченные народнохозяйственным планом объемы производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов на этот год, но и в максимальной возможной степени восполнить недобор продукции первых двух лет пятилетки.

В борьбе за урожай нет и не может быть легких путей. Тут все важно: и подготовка почвы, накопление влаги, система удобрений, своевременный комплекс всех работ. Почва у нас подготовлена полностью, 42 тысячи гектаров ранней зяби, почти 24 тысячи гектаров чистых паров. В этом году хозяйства района должны провести яровой сев на площади почти 127 тысяч га. Должны расширить посев яровых на 4600 га. Для расширения посевных площадей нужно использовать малопродуктивные земли, прилегающие к фермам. Но при этом нельзя нарушать уже освоенные севообороты.

Улучшение структуры посевных площадей диктуется также необходимостью обеспечения общественного скота полноценными кормами. У нас в структуре посевных площадей преобладает пшеница (почти 85 процентов) она дает неплохие урожаи, но нам известна выгода для животноводства ячменя, овса и особенно зернобобовых культур. В ячмене, например, содержится больше необходимых для организма веществ, чем в

пшеничных отходах. В этом году в каждом хозяйстве необходимо расширить посевы бобовых и плечатых культур в потребном количестве.

Семенами яровых зерновых культур хозяйства района в расчете на прежний план обеспечены. На дополнительный посев семена выделены. Их нужно немедленно завозить. У нас несколько недостает семян многолетних трав, льна, картофеля, и пока еще не завезены семена овощных культур, корнеплодов и кукурузы.

Семена к весеннему севу в основном подготовлены. Из 229 тысяч центнеров семян зерновых культур 137,2 тысячи центнеров первого и 65,5 тысячи центнеров второго классов, что составляет 89 процентов. Очень мало семян первого класса в колхозах «Новый путь», «Красный доброволец», «Красное знамя» и в Акъярском совхозе, а в колхозе им. Ленина вообще нет семян первого класса. Хорошо подготовили семена в Маканском, Таналыкском и Матраевском совхозах.

Посев высококачественными семенами лучших сортов является большим резервом роста урожайности. Надо до начала полевых работ довести семена до высоких посевных кондиций путем организации дополнительной очистки. Завершить протравливание и начать воздушно-тепловой обогрев их.

Успешное проведение весенне-полевых работ будет зависеть от подготовки техники, обеспеченности кадрами. В районе сейчас из имеющихся 919 тракторов исправных 820, или 90 процентов, плугов — 98 процентов, сеялок — 99 процентов, культиваторов — 100 процентов. Неудовлетворительно готовится автомобильный парк, нет запасных частей. Готовность грузовых автомобилей составляет только 75 процентов.

Хозяйства района составили рабочие планы проведения весенне-полевых работ, согласно которым закрытие влаги на площади 127 тысяч гектаров 110 агрегатами должны завершить за три рабочих дня, предпосевную культивацию на площади 70 тысяч 167 агрегатами провести за шесть рабочих дней. На предпосевном бороновании будет работать 142 и на посеве зерновых 200 агрегатов. Предусмотрено предпосевное боронование завершить за 5, а сев — за 6—7 рабочих дней.

Важным фактором в борьбе за урожай является наличие и правильное применение органических удобрений. В прошлом году вывезено 200 тысяч тонн, или по 1,3 тонны на гектар пашни. Это мало. Недооценивают значение удобрений в колхозах им. Фрунзе, им. Калинина, «Красное знамя», им. Ленина и в Степном совхозе. Колхозы «Сакмар», им. Салавата этим вопросом не занимаются вообще. Неудовлетворительно организована вывозка перегноя на поля и в этом году. Всего вывезено только 95,3 тысячи тонн. Мы не должны забывать о том, что одна тонна перегноя повышает урожай всех культур севооборота (в расчете на зерно на 0,7—1 центнер с гектара). Надо покончить с фак-

тами бесхозяйственного отношения к хранению и использованию навоза.

Накопление и сбережение влаги в почве проблемный вопрос и он приобретает сейчас первоочередную задачу. Нужно своевременно провести закрытие талых вод.

Для увеличения валовых сборов зерна большим резервом является ликвидация пестроты урожайности сельскохозяйственных культур. Большой недобор сельскохозяйственной продукции не только из-за тяжелых погодных условий, а из-за того, что в отдельных хозяйствах вообще низка культура земледелия. Например, в 1972 году Матраевский совхоз собрал по 16,7 центнера зерна с гектара, а их сосед Акъярский совхоз — по 11,8. Разница в урожайности на 5 центнеров с гектара, а это значит потеряно около 90 тысяч центнеров хлеба. Более того, в Хворостянском отделении Акъярского совхоза на поле № 6 на площади 237 га по предшественнику чистый пар получена урожайность пшеницы сорта «саратовская-29» по 17 центнеров, а рядом лежащее поле № 3 через дорогу Новопетровского отделения Матраевского совхоза площадью 289 га предшественник кукурузы, засеянное семенами «саратовская-29», дало по 24 центнера.

Такая пестрота в получении урожайности — это разница в уровне культуры земледелия. Ликвидация ее целиком и полностью зависит от нас хлеборобов.

Колхозы и совхозы нашего района обязались в этом году собрать с каждого гектара по 20 центнеров зерновых, валовый сбор зерна довести до 203 тысяч тонн хлеба, и продать государству 112 тысяч тонн хлеба. Земледельцы ордена Ленина Матраевского совхоза борются за то, чтобы в решающем году пятилетки получить по 25, а коллектив Сарыкульского отделения этого совхоза — по 27 центнеров зерновых с гектара.

Путем повышения общей культуры земледелия мы должны добиться безусловного выполнения принятых социалистических обязательств по производству и заготовкам зерна. Руководители и специалисты хозяйств обязаны очень серьезное внимание обратить на повышение урожайности кормовых культур, с тем, чтобы полностью обеспечить собственными кормами потребности животноводства. Нужно добиться получения с каждого гектара не менее 150 центнеров зеленой массы кукурузы на силос.

Мы обязаны заготовить для общественного скота не менее 45 тысяч тонн сена, в том числе 20 тысяч тонн сенажа и 190 тысяч тонн сочных кормов, 75 тысяч тонн селомы. Построить культурных пастбищ на площади 700 га.

Совхозы и колхозы района вступили в зимовку скота, имея в наличии к потребности грубых кормов 72, в том числе сена 58, силоса 36 и фуража 77 процентов. Такая обеспеченность кормами не могла не повлиять на ход зимовки скота и его продуктивность. Но, руководствуясь Директивами партии и правительства, хозяйства района в этом году не допустили

сокращения (кроме свиней) животных. Количество крупного рогатого скота осталось на уровне прошлого года, поголовье коров увеличилось на 565 голов и овец — на 5700 голов. Уменьшился падеж всех видов скота. Мы обратили внимание руководителей и специалистов хозяйств на сохранность маточного поголовья, это даст возможность быстрее воспроизводства стада. Причиной медленного роста воспроизводства стада в настоящее время является то, что во многих хозяйствах запущены зоотехнический учет и ветеринарная работа, отсутствует надлежащий учет запусков, отела и случки коров. Допускается большая яловость маточного поголовья. В прошлом году не растелилось 825 коров и телок старше двух лет. Это 8 процентов к общему поголовью маточного состава.

Воспроизводству стада отрицательно влияет и падеж скота. Только за прошедший год пало 3,4 процента крупного рогатого скота, 6,5 процента овец, 10,5 процента свиней к общему обороту стада.

В прошлом году производство мяса увеличилось на 5,7 процента, в том числе свинины на 20,4 процента. Годовые народнохозяйственные планы продажи государству животноводческой продукции в целом по району были выполнены по всем видам. Выполнены задания двух лет пятилетки. Сверх плана двух лет заготовлено 2854 центнера мяса, 2,1 тысячи центнеров молока, 562 тысячи штук яиц и 626 центнеров шерсти.

Благодаря самоотверженному труду всех работников животноводства, план первого квартала и сверхплановое задание по заготовкам животноводческих продуктов выполнены по всем показателям.

Долг партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, хозяйственных руководителей и специалистов поставить работу так, чтобы безусловно выполнить досрочно социалистические обязательства, принятые не первое полугодие, и продать государству 10 тысяч центнеров мяса, 55,5 тысячи центнеров молока, 1300 центнеров шерсти и 1,4 миллиона штук яиц.

Социалистические обязательства, принятые на третий, решающий год пятилетки, будут выполнены, в которых записано продать государству: мяса — 53 тысячи центнеров, молока — 164 тысячи центнеров, шерсти — 3200 центнеров и яиц — 2,1 миллиона штук.

Партия призывает всех трудящихся активно включиться во все народное социалистическое соревнование, сделать 1973 год — решающий год девятой пятилетки — годом ударного труда, приложить все свои силы, знания и опыт, чтобы дать стране больше продукции, лучшего качества, с меньшими затратами.

В ответ на призыв партии трудящиеся района развернули социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий третьего года пятилетки. Неустанно повышают политические, экономические знания в школах экономического труда, а также в школах по повышению производственной квалификации.



## За ударный труд — высокая награда

(Из выступления директора Таналякского совхоза И. Г. ДАВЛЕТБЕРДИНА).

Прошедший юбилейный год принес некоторые успехи и коллективу нашего совхоза, за что он удостоен юбилейной Почетной грамоты Башкирского обкома КПСС, Президиума Верховного Совета БАССР, Совета Министров БАССР и областного совета профсоюзов.

За плодотворную работу по мобилизации комсомольцев и молодежи на выполнение социалистических обязательств, комсомольской организации совхоза присуждено переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ, а рабочему комитету за хорошее кинообслуживание населения Башпрофсоветом выделена автомашина с киноустановкой.

Юбилейный год наш коллектив завершил успешно. Зимовка скота заканчивается удовлетворительно.

Мы сегодня уверенно заявляем, что установленные народнохозяйственные планы на первый квартал и первое полугодие будут перевыполнены. За квартал государству продано 2400 центнеров мяса при плане 2000 центнеров. К 26 марта выполнен план продажи молока. На приемные пункты сдано 4500 центнеров, а до конца квартала будет продано еще 300—400 центнеров. Сейчас среднесуточный удой на корову превышает 9 кг, а на передовых фермах и того больше. Доярки Ф. Каипова, Г. Москюлова, Ф. Саптарова, Г. Магашева и многие другие надают более 11 кг.

Удовлетворительно началось ягнение овец. Уже получено 5 тысяч ягнят, или на каждую овцу по ягненку.

Несмотря на скудное количество коров, в совхозе неплохо организован интенсивный откорм молодняка крупного рогатого скота. С откорма снято и сдано государству 517 голов с общим весом 2035 центнеров. 91 процент сдано высшей упитанностью со средним сдаточным весом 394 кг. Скотники коммунисты М. Хусанов и М. Карбаев откормили 118 бычков, сдали их высшей упитанностью со средним весом 401 кг каждой головы. Только в первом квартале этого года от сдачи мяса совхоз получил чистой прибылью 154 тысячи рублей.

В совхозе рост поголовья скота, получение приплода, производство и сдача животноводческой продукции несколько выше против соответствующего периода прошлого года.

Наши механизаторы и специалисты прилагают все усилия, чтобы хорошо подготовиться и провести весенние полевые работы. На всей площади посева проведено снегозадержание, вывозятся органические удобрения, готовится техника. Хорошо подготовлены семена, из которых 84 процента первого класса. Составлены рабочие планы и они обсуждаются на собраниях рабочих. Наше обязательство получить по 18 центнеров зерновых с каждого гектара будет выполнено.

## Достигнутое не предел

(Из выступления председателя колхоза «Красное знамя» А. А. ХУСАИНОВА)

Несмотря на плохие погодные условия, в первом году пятилетки

хлеборобы колхоза собрали по 15,3, а во втором году — по 14,7 центнера с гектара, что позволило выполнить твердые планы по продаже зерна государству. Однако мы остались в долгу перед государством по выполнению народнохозяйственного плана в количестве 13000 центнеров хлеба.

Народнохозяйственные планы по производству и продаже животноводческой продукции по всем показателям перевыполнены. Все отрасли животноводства стали рентабельными. В прошлом году получено 1009000 рублей дохода.

Достигнутое не предел. Мы обязались в этом году собрать с каждого гектара посева зерновых по 18 центнеров и продать государству 45000 центнеров хлеба. Для выполнения столь высоких обязательств подготовили хорошую почву. В ранние сроки с хорошим качеством вспахана зябь, проведено снегозадержание, семена доведены до первого и второго классов, завезли 336 тонн минеральных удобрений. Завершается ремонт техники. Все это нам даст возможность получить высокий урожай.

Зимовка скота и при скудном кормлении идет благополучно. Несколько сокращен падеж крупного рогатого скота и овец по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Принятые социалистические обязательства по продаже государству в первом полугодии решающего года пятилетки 5800 центнеров молока, 1200 центнеров мяса и 50 центнеров шерсти будут выполнены досрочно.

## Рубеж матраевцев — 25 центнеров зерна с гектара

(Из выступления директора колхоза имени Ленина Матраевского совхоза Б. И. ЛОБАНОВА)

Коллектив совхоза на решающий год пятилетки принял повышенные социалистические обязательства по производству и продаже государству зерна, мяса, молока и шерсти.

За первый квартал продано государству 4650 центнеров молока, 3350 центнеров мяса. Это несколько выше народнохозяйственного плана. Поголовье крупного рогатого скота возросло на 220 голов, свиней на 305 и овец на 800 голов. Получено больше прошлогоднего уровня телят, поросят и ягнят.

Работники животноводства, сознавая трудность нынешней зимовки, труятся с большим энтузиазмом с тем, чтобы успешно справиться с выполнением принятых социалистических обязательств на первое полугодие. Это доярка С. Юлanova, М. Исмагилова, А. Курьянов, Г. Жайляува, Х. Кутлугжина, скотники дойных гуртов И. Выдыш, С. Турбин, Ш. Ишмурзин, И. Махмутов и другие в первых рядах соревнующихся.

Хлеборобы совхоза приняли обязательство получить в этом году по 25 центнеров зерна с каждого гектара, по 150 центнеров зеленой массы кукурузы, по 15 центнеров сена многолетних трав, продать государству 190 тысяч центнеров хлеба. Для успешного решения этой задачи проделана большая работа — подготовлен машинотракторный парк, отремонтированы сельскохозяйственные машины. Проводится взаимопроверка между бригадами и отделениями готовности к весенним полевым работам.

Завершается экономическая учеба кадров, готовится двухдневный семинар механизаторов с участием научных сотрудников Башкирского сельскохозяйственного института, и Баймакского опытного хозяйства.

Под урожай этого года вывезено более 40 тысячи тонн перегноя, проведено снегозадержание. Семена доведены до высоких посевных качеств. Нам необходимо приложить много усилий для повышения урожайности кормовых культур, сена однолетних и многолетних трав.

## Обязательство будет выполнено

(Из выступления доярки колхоза «Новый путь» А. П. СЛАЩЕВОЙ)

Взятое социальное обязательство на 1972 юбилейный год выполнены. Коллектив нашей Ново-Зирганской МТФ, надойв по 2239 кг молока на корову, занял первое место среди колхозных ферм района, за что получил премию.

Уже закончился первый квартал третьего, решающего года пятилетки. Для нас, животноводов, этот год очень трудный, засуха не позволила в достаточном количестве приготовить кормов, а взятые обязательства нужно выполнить.

Коллектив нашей фермы обязался в первом полугодии надойть по 1300, а за год по 2250 кг молока от коровы. Я лично в прошлом году надоила по 2849 кг при обязательстве 2650. На этот год приняла обязательство надойть по 2850 кг, в том числе в первом полугодии 1650 кг. Думаю, что с этими обязательствами я успешно справлюсь.

У нас в районе побывала знатная доярка Башкирии из Степановского совхоза Благовещенского района Э. А. Гулина. При встрече с нами она поделилась опытом своей работы, и мы много полезного узнали из ее выступления и сейчас применяем у себя.

Дальнейшее развитие и повышение продуктивности животноводства не мыслимо без создания прочной кормовой базы. В этих целях второй год в нашем колхозе работу ведет ПМК-4 по орошению лугов и начали закладку культурных пастбищ на площади ста гектаров.

В повышении продуктивности животноводства большая роль принадлежит племенной работе, которая у нас еще не на должном уровне.

Коровники наши полностью механизированы. Но к этим механизмам нет запас-

ных частей, часто выходят из строя навозные транспортеры, также требуют замены и водопроводные трубы. Нет у нас навозных транспортеров в телятниках и свинарниках, а они нужны.

## Все резервы — в действие

(Из выступления председателя колхоза им. Ленина И. Г. НОВИКОВА)

Наши поля подверглись засухе в первые два года пятилетки. И только благодаря огромной помощи партии и правительства, самоотверженному труду колхозников, хорошей оснащенности техникой, нам удалось несколько ослабить воздействие засухи и получить урожай по 12,5 центнера с гектара и продать государству 19200 центнеров хлеба.

Неплохо потрудились животноводы. Анализ показывает, что задание первых двух лет пятилетки по продаже мяса выполнено на 125, молока — на 112 и шерсти — на 109 процентов. И только имеем задолженность по продаже зерна 61 тысячу центнеров.

Мы обязались в этом году получить с каждого гектара по 20 центнеров зерна и продать государству 6000 тонн хлеба. Для выполнения этих обязательств у нас имеются все возможности. Имеем в достаточном количестве технику, семена, хорошо подготовленную землю. Рабочим планом предусмотрено весенний сев ранних зерновых культур завершить за 7 рабочих дней.

Принятые обязательства по животноводству выполняются успешно. Задание I-го квартала по продаже мяса перевыполнено на 100, а молока на 400 центнеров. Однако продуктивность наших животных остается низкой, причиной этому является отсутствие прочной кормовой базы и плохо поставленная племенная работа. Для укрепления кормовой базы необходимо строительство культурных пастбищ, но нет необходимых материалов и оборудования. А для замены низкопродуктивных коров нам требуется завести не менее 200 голов породных телок с высокой продуктивностью.

Усилиями всех колхозников задание третьего, решающего года пятилетки и социалистические обязательства будут успешно выполнены.

## В странах социализма



В Чехословацкой Социалистической Республике уделяется много внимания подготовке квалифицированных кадров для сельского хозяйства. В стране работают десятки школ, техникумов, готовящих механизаторов, агрономов, зоотехников. Недавно открылся еще один

сельскохозяйственный техникум в Кжимце (Западная Чехия).

На снимке: во время занятий по зоологии в новом техникуме. Фото ЧТК—ТАСС.



# НОМЕРА ДЛЯ «ПТИЧКИ»

## ОБЗОР СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

Как выпускают стенную печать, какова ее роль в мобилизации членов коллектива на выполнение планов, какое внимание уделяет парторганизация стенной печати? На эти вопросы я решил найти ответ в комбинате бытового обслуживания, районной больнице, ПМК-292 и головном маслозаводе.

В быткомбинате выпускается стенная газета «Бытовик». Редактором второй год является Зинаида Людженская. Есть и редколлегия, но она не работает. В прошедшем году здесь было выпущено всего лишь пять номеров. В этом году выпущен лишь один номер. Правда, номера выпускаются красочные, броские. В них есть и местные материалы. Но мало. В газету никто не пишет. А ведь здесь, да еще и в одном здании, трудятся около 40 человек. У стенгазеты нет

рамки, а на ней не ставятся порядковые номера, нет наименования органа издания. Ни разу вопрос о стенгазете не ставился на комсомольском собрании.

В районной больнице две стенгазеты. Это «Ровесник», который выпускает комсомольская организация и «Медик» — орган профсоюзной организации. Сейчас «Ровесник» выпускается регулярно. Номера по художественному оформлению очень понравились. И в этом заслуга ее редактора Валентины Балак. Но в номерах, которые я просмотрел, не нашел местных материалов. Все заметки откуда-то переписаны. В «Медике» есть местные материалы, но их мало.

В прошедшем году стенгазеты выпускались ежемесячно, но не все номера сохранились. Оказывается, их не подшивают и не сохраняют. Редколлегия хотя

и есть, но не работают. Вся работа велит редактора Валентина Балак и Фирдаус Сынбулатова. Нет помощи со стороны партийной, профсоюзной и комсомольской организаций.

В ПМК-292 мне показали только один — единственный номер «Строителя». Он выпущен к Международному женскому дню. Других номеров нет, хотя меня здесь уверяли, что стенгазета выходит регулярно. Редколлегия фактически нет, а выпускают газету Елена Бриль, как секретарь комитета комсомола, и Татьяна Еннеева, как воспитатель. При беседе с секретарем парторганизации тов. Яблоновской Н. Д. выяснилось, что в прошлом году один раз вопрос о работе редколлегии заслушивался на партийном собрании. Но каков результат?

Особенно понравилась

стенгазета «Маслодел» головного маслозавода, которую выпускает Фуат Мамбетов. К 8 марта есть небольшая передовица, помещена заметка о хорошей работе женщин сырового цеха. В этом году уже выпущено три номера. Но прошлогодних номеров здесь тоже не сохранили. Нет рамки.

Регулярно здесь выпускается и «Комсомольский прожектор», который стал для коллектива маслозавода стенгазетой сатиры. Ее выпускает комсомолка Бика Карабаева. Оформляются номера ярко и содержательно. Уделяет внимание печати партийная и комсомольская организация.

Вывод один: хотя стенгазеты имеют производственные названия, но они не в полной мере, если не сказать худшего, отражают дела и заботы коллективов, не мобилизуют их, а некоторые даже и выпускаются формально, для «птички».

Ю. Леухин.

4 АПРЕЛЯ—ДЕНЬ  
ОСВОБОЖДЕНИЯ  
ВЕНГРИИ  
ОТ ФАШИСТСКИХ  
ЗАХВАТЧИКОВ (1945)  
НАЦИОНАЛЬНЫЙ  
ПРАЗДНИК ВНР



У монумента Освобождения на горе Геллерт в Будапеште. На его цоколе вырезаны имена советских героев, отдавших свою жизнь в боях за венгерскую столицу.

(Фотохроника ТАСС).

## „ЗАРНИЦА“ ПОНРАВИЛАСЬ ВСЕМ

Недавно в Абишевской средней школе организовали игру «Зарница». В ней участвовали учащиеся 5—7 классов, которые разделились на два батальона. По условиям игры победителем выходила команда, первая штурмом взобравшаяся на высокую гору, захватившая стоящее там знамя и наиболее дольше удержавшая его.

Долго проходила игра. Флаг переходит от одного батальона к другому, атака сменяется атакой. Так, не чувствуя усталости, весело провели ребята свою игру, в конце которой судьи, подсчитав очки, определили победителя.

—Как мы до этого не знали, что это такая интересная, захватывающая игра, — говорили в тот день многие учащиеся. И тут же решили — организовать игру «Зарница» ко дню Победы — 9 мая.

Риф Сынбулатов,  
юнкор.

Зам. редактора  
И. А. ТУЛЯШЕВ.

Сельский почтальон и. Неделю к а я это профессия. Порой за день приходится пройти пешком по деревне более десятка километров. И так почти каждый день.

—Иначе и нельзя, ведь тебя ждут с нетерпением почти в каждом доме, — говорит почтальон поселка Целинный Лидия Николаевна Ершова.

Горда она своим призванием и ему отдает всю свою энергию, вдохновение. Вот уже более пяти лет выходит она на работу с толстой почтовой сумкой. И за это время у нее не было ни одного замечания, ни одной жалобы, ибо своевременно и регулярно разносит она односельчанам журналы, газеты, письма.

Больше всех распространяла она и периодической печати на 1973 год. И потому в настоящее время каждый двор на обслуживаемом ею участке получает по шесть—семь экземпляров газет и журналов.

НА СНИМКЕ: Л. Н. Ершова.

Фото Ш. Байгускарова.

## ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

### Ответ И. А. Нурбулатову

И. А. Нурбулатов из пос. Подольска обратился в редакцию с письмом, в котором пишет, что он окончил курсы шоферов, три года работал по этой специальности, а потом уехал на курсы бухгалтеров. После окончания хотел устроиться на работу бухгалтера. Но ему отказали. Письмо Нурбулатова

И. А. было направлено секретарю парткома совхоза И. М. Перетяго, который сообщил, что за самовольное оставление производства шофер Нурбулатов И. А. уволен из совхоза с 25 августа 1971 года. Поэтому Нурбулатов И. А. не может претендовать на должность бухгалтера.

## ЗАГЛЯНЕМ В ИНТЕРНАТЫ..

В Ивановской средней школе учатся дети и из других населенных пунктов. 97 из них живут в интернате. Здесь в основном дети колхозников колхоза им. Ленина. Для хорошей учебы необходимы и условия жизни, тем более в интернате есть учащиеся 4 класса. Каковы же они?

Интернат рассчитан примерно на 60 человек, отсюда и теснота в комнатах. С этим можно мириться пока, так как планируется строительство нового интерната.

В комнатах не хватает стульев. Дети сидят на кроватях, отчего и простыни быстро загрязняются. В школе есть столярная мастерская и при желании можно обеспечить учащихся интерната стульями и тумбочками. В комнатах на полочках вешалок, на тумбочках расположена посуда. Оказывается, посуду негде хранить. Но можно же освободить комнаты, где хранятся кровати?

Нет здесь ни газет, ни журналов, ни радио. Правда, имеются две партии шахмат и три партии домино. Нет материалов для оформления стендов, стенных газет и по этой причине в коридоре, кроме графика дежурства, пустые стены.

Все еще нерешенной остается проблема питания учащихся. В интернате бесплатно питаются 18 учащихся. Для остальных существует такое правило, что каждый учащийся на неделю должен привести с собой продукты питания. Колхоз выделил для интерната 5 центнеров мяса и 370 ведер картофеля, т. е.

из расчета на одного ученика ведро картофеля на месяц. Но позже, как объяснила воспитательница, приходили люди с распоряжением правления колхоза и брали картофель, а в итоге картофеля хватило только до 10 февраля.

Намного было бы лучше, если за каждого учащегося вносили деньги за пропитание в интернате, как это делается во многих интернатах района.

В очень трудных условиях работают повара. Посуды нет на кухне. Показали мне ковш с прохудившимся дном. Воду хранят в ржавых емкостях. Нарушена техника противопожарной безопасности, дрова сложили за печью. Не организован подвоз воды, и дети вынуждены с этими же емкостями ходить за водой. Случается и так, что они отказываются ходить за водой из-за того, что очень неудобно носить в них воду. В таких условиях живут и учатся дети в интернате.

Плохо организован подвоз детей. Потому учащиеся из деревень Акташево и Пугачево опаздывают на уроки, ибо трактористы «задерживаются» дома на 1—2 часа. Детей возят на открытых санях в зимнее время и, естественно, они мерзнут.

Администрация Ивановской средней школы и исполкому сельского Совета необходимо принять меры к тому, чтобы дети могли жить и учиться в хороших условиях.

Р. Арсланов,  
зав. орготделом  
РК ВЛКСМ.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, улица Шоссейная, 32.

Телефоны: редактор—2-11-95, отдел партийной жизни—2-12-95, ответ. секретарь, отдел переводов и радиокорреспондент—2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-14-95, отдел писем—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.